

Debreceni Ujság

1899.

Debreczen, 1899.

III. év 54. szám.

Csütörtök, február 23.

# DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI AR:

helyben:		Vidékre:	
Félévre	3 frt — kr.	Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	150 " "	Negyedévre	2 " 50 "

Felölös szerkesztő és lap-  
tulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat  
Kádas-utca felől.

## Szell Kálmán és Tisza Kálmán titka.

### Távirati tudósítás.

Budapest, febr. 22.

Olvasták és tudják a lapokból, hogy Szell Kálmán a szabadelvű párt ovációjával fogadta és hogy Szell egy óra hosszat konferált Tisza Kálmánal, mire az öreg köslegény maga csinált hangulatot Szell mellett.

De az már nincsen a lapokban, hogy Tisza Kálmán volt az első, a ki rögtön a konferencia után dezanvuálta Tisza Istvánt és elmondta mindenkinek, a ki halani akarta, hogy a szabadelvű párt prestizsjének megóvása mellett oda kell törekedni, hogy az összes 67-es alapon álló szabadelvű elemek egyesüljenek és hogy nem szabad Szell utjában semmiféle nehézséget gördíteni.

Ennek a Pálfordulásnak érdekes oka van, melyet ezennel indikretül elárulunk.

Szell Kálmán elmondta Tiszának, hogy báró Bánffy Dezső Bécsben nagyon kellemetlenkedett neki, sőt össze is zördültek és éppen

csak Fejérváry közbelépésének köszönhető, hogy a szétkülömbözés affére nem fajult. Bánffy azért viselkedett vele szemben úgy, mert bizik a Tiszákban és táborukban és hiszi, hogy ők lehetlenné fogják tenni Szell misszióját és akkor ismét ők fognak dominálni Bánffyval és foggaatosítani fogják az úgy nevezett erélyes rendszabályokat.

Szell megmondta Tisza Kálmának, hogy ő ugyan nem hiszi, hogy Bánffynak ez a feltevés igaz volna, de ha mégis lenne valami alapja, hát előre megmondja neki, hogy mi volna ennek a froudenak a következménye.

Ő Felsége a király óhajtja első sorban a békét, másodsorban a szabadelvű part fentartását és ezzel kapcsolatosan az összes 67-es alapon álló szabadelvű elemek egyesítését. Miután biztosra vehető, hogy az ellenzék nem fog Ő Felsége óhaja ellen cselekedni; ellenben Bánffy magatartása folytán az a kétely merült fel, hogy esetleg a

kormánypárt ugynevezett harcias elemei fogják megbolygatni a korona kívánságainak teljesülését: Ő Felsége előre jelezte Szellnek, hogy azt a végső fegyvert, melyet Bánffy az ellenzék ellen akart alkalmazni és a melyre nem tudott felhatalmazást kapni, neki meg fogja adni a kormánypárt trondeurjei ellen.

Most ha az ellenzék megad mindent, a mit a kormány követel és a kormánypárt akadékoskodik, akkor nyilvánvaló, hogy a kormánypart nem az ország, hanem egyes emberek vagy egy csoport hatalmi érdekét portálja és akkor csakugyan nem marad más hátra, mint a nemzetre appellálni, vagy a Házat feloszlatni és nyíltan felvetni azt a kérdést, hogy az ország a szabadelvű bekés elemeknek a korona által is támogatott politikáját akarja-e szankcionálni vagy pedig egy maréknyi ember erőszakos makacskodását. Szell végül azt is megjegyezte, hogy az

## Tárcza.

### Arczképed előtt . . . .

Irta: Szuchan Elemér.

Elmélázó tekintetem oda tapad a sima lapra s elmerül bájos arczod elnézésében . . .

Tele gyül aztán a lelkem szép emlékekkel s úgy el-el merengek mindeniken . . .

Borongós képzeletem vissza-vissza röppen abba az édes multba s esedezve kér egy-egy percet a letűnt időből . . . Hiába! . . .

Minden mulandó! Ami egyszer volt már, az nem ismétlődik többé . . . az elvezett vissza nem jön . . .

Az illatos virágokat megtöri az ősz s a késett hajtásokon hallotti tortúl a dermesztő hideg. Aztán a virágok elporladt tetemeit szét hordja a

hüvös szell s nem nyitnak többé újra azok . . .

A szív szerelme is ellobog s csak hamva marad — emlékeiben! . . .

Mem tudom levenni szemeim arczképedről s tekinteteimmel mohon keresem tekinteted.

Érzem, hogy a bűvölet ismét rabul ejt s aztán fogva tart.

A mint így nézlek, — hosszan elmerengve, mintegy delejes álomba merültem, — érezni kezdem, hogy a rosszul eltemetett szerelem tetszhalottja vagy s én most remegő, félő örömmel várom ebredésed.

Látom hamvas arszodnak pirrózsáit, beszédes, szép nevető szemeid, melyek egykor úgy égették s mégis éltették az én megtépett lelkemet.

Látom azokat az üdvöt ígérő édes korál ajkat, melyek mintha most is szerelmedről beszélnének . . .

Aztán megjelenik előttem egy má-

sik . . . . Egy démon s alakjával taged akar előlem elfogni . . . Hallgatszínál a képzeletem? Mert a te légyan, édesen remegve rezgő szép hangod hallom.

Érzem az illatos fuvalmat körültem . . . Az imádott rajongóvá teteszen . . .

Nem! nem engedem másodsor is elföldni alakod. Nem — nincs mulandóság irántad e lélekben e szívben.

Szeretlek! . . . jobban mint valaha, mint egykor, midőn először ismerve megláttalak.

Szeretlek, szívem egész hevével, szenvedélyes lázzal, vágyó, — csengő vágyódással.

Szeretlek, mert édes, mert tiszta vagy, igaz és egyetlen.

Csókjaimmal elboritom képedet újra meg újra, beszélek hozzád édes, gyógygó szavakat. Kérlek, esdekelve kérlek.

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötvenkrajczár.

uj választások esetén szabad folyást fog engedni a nemzeti akarat nyilvánulásának

Ez hatott!

Ez az a titok, mely Saulusból Paulust csinált és a melynek befolyása alatt Tisza Kálmán — az Ur megtagadta az ő szolgáját. — Bánffy Dezsőt, be sem várva a hajnali kakas-szót.

## Bánffy legujabb veresége.

— Tavirati tudósítás. —

Hogy mint és miképen tört le báró Bánffy Dezső Bécsben, arra már kár volna szót vesztegetni; tudja minden gyerek, és ha van is annak a bécsi kudarcnak egy egy újabb részlete azt is kár följegyezni, mert ma már nem igen van ember Magyarországon a ki törődne Bánffy bukásának részleteivel, de az minden esetre érdekes és szíptomatikus jelenség, hogy miféle újabb vereséget szenvedett Bánffy idehaza, még pedig épen azok részéről a kik legintimebb társai voltak.

Mikor báró Bánffy Dezső Bécsben végleg felsült és nyilvánvaló lett, hogy Széll Kálmánt a koronánál nem tudja lehetetlenné tenni: pokoli terv fogamzott meg agyában, megakartá hiúsítani Széll Kálmánnak a kabinetalakítás lehetőségét, hogy végül mégis csak, ő vagy az ő politikájának letéte-

Mind hiába. Nem hallod szavam. — A hideg üveglap nem felel fájó kínos vergődéseimre. Szétomló hajad nem áaszt már illatot nekem Mosolyodban nincsen szájalom. Tekinteted — hol leked tiszta tükre fénylet — hideg, a mint a lap, melyen keresztül vetődik . . .

Képzetelem is elhagy nem tudlak visszavarázsolni a régi alakban szemeim elé s vibráló ujjaim nem bírják már tartani néma arcképedet . . . Kétségbeesetten küzdök önmagammal . . .

Szédület fog lassan el s az üveglap, — melyre te önkezdeddel festéd hü arcmasodat azokban a boldog időkben, azokon a feledhetetlen órákon, csörömpölve török szét a padlaton számtalan darabra . . .

Egyedül maradtam . . . egyedül ezekkel a fájdalmas és édes emlékekkel.

De csak ezekkel csupán! Zokogva gondolok rád, mert tudom, mert érzem, hogy most egészen s örökre elvesztettelek! . . .

ményesse „mentse meg a hazát!“ Ugy okoskodott, hogy Ő Felsége Széll Kálmánt csak disingálta, de formálisan még meg nem bizta a kabinetalakítással. Körülbelül egy hét alatt, miközben Széll a kabinetalakítás munkájával fáradozik majd, oly nehézségeket vélt neki támaszthatni, a melyek legyőzhetetlenek és így megint csak ő következnék újra a maga „erélyes rendszabályaival.“

Ez volt tehát Bánffy okoskodásának kiinduló pontja. Az új kabinetalakítás elé gördítendő akadályok közt első sorban régi fegyvertársainak szolidaritását vélte legalkalmasabbnak ütköztetni. Azt akarta, hogy ne csak frontot csináljon a szabadelvűpárt egy nagy része Széll Kálmán ellen, de reá akarta venni kabinetjének összes tagjait, hogy ne lépjenek be a Széll-kabinetbe.

E célból már idehaza is ez irányban próbálta meg befolyásolni miniszter-társait. Bécsben pedig Lukács Lászlót, Fejérváry Gézárt és gróf Széchenyi Manót perszvadálta ily értelemben

A hiúság e játékában azonban kudarcot vallott. Régi fegyvertársai egyszerűen cserben hagyták és mindazok, a kiknek támogatására számított odaállanak most Széll Kálmán mellé, hogy szolidarisak legyenek vele a béke és alkotmányos rend visszaállításának munkájában. Lukács László például csakugyan nem fog belépni a kabinetbe; nem azért mintha hűséges fegyvertársa akarna maradni Bánffynak, hanem első sorban talán azért mert Széll nem is reflektál Lukácsra s kombinációba nem is vette be őt. Nem is áll az a hír, hogy Széll tegnap Lukácsot kapacizálni akarta.

Nagy meglepetés érte báró Bánffy a mikor tegnap Bécsben megtudta, hogy mindjárt az első kártyájával, a melyet aduttnak vélt, elvesztette a játszmát. Megtudta ugyanis, hogy nem volt képes befolyásolni régi miniszter-társait, hanem mindazok, a kiket az új kabinetbe való belépéstől visszahagytak tartani, mégis csak Széll körül csoportosulnak. Ez annyira elkedvetlenítette, hogy a mikor Budapestre érkezett, nem is ment el a szabadelvű klubba, hanem a lakására hajtatott és ott is maradt. Azokban is csalódott, a kikben legjobban bizott. A nemezis munkája volt ez. Hisz benne is nemes csak azok csalódtak, a kik legnagyobb bizalommal voltak hozzá, hanem az

egész ország is, a melyet beláthatatlan zavarokba döntött hű politikájával.

Mindenesetre jellemző dolog és politikai egyéniségét élesen világítja meg, hogy még távozásában sem az ország érdekét tartja szem előtt, hanem saját elszigetelt álláspontját.

## POLITIKAI HIREK.

**Metianu metropolita megerősítése.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király jóváhagyta Metianu János aradi román püspöknek nagyszabedeni görög-keleti érsekké és metropolitává történt megválasztását. — A legfelsőbb kézirat február 18-án kelt Bécsben. A király jóváhagyása véget vet mindazoknak a kombinációknak, amelyeket a metropolita választás megerősítésének a késése okozott. Az új metropolitát nemsokára ünnepesen beiktatják.

**A nemes-ócsai választás.** A Balogh Kálmán halálával megüresedett nemes-ócsai kerületben Zámory Béla kormányparti és dr. Molnár Akos függetlenségi és 48-as párti jelöltek küzdenek a mandátumért. Molnár Akos eddig Duna-Ujfalu, Megyeres, Keszegfalú, Ekel, Nagy-Megyer, Guta, Szekcső és Kamocsa községekben mondott programbeszédet nagy tetszés mellett. Kisérletében van Ráth Endre, a függetlenségi párt titkára. — A választás 24-én lesz.

**Uj főispán.** Szerémszabedében a miniszterré lett Cseh Ervin helyébe a király, mint a lapok értesülnek, Csepini-Adamovich János horvát tartománygyűlési képviselőt nevezte ki.

## TARSAS ÉLET.

### A völegény bosszúja.

Kecskeméten, az az inkább Pécssett, de lehet, hogy Aradon történt. Tény azonban, hogy megtörtént.

A színház édes-kedves primadonájába örülten bereszeretett a kis város egyik előkelősége. Az édes kedves primadonna azonban végtelen előkelőséggel visszautasította az előkelőség szerelmét.

Az előkelőség bosszút forralt.

A jutalomjáték estéjén odaült az első sorba.

Csöngetnek. A karmester jelt ad a zene kész, de a primadonna torkától nem szakadt ki egy hang sem. A karmester újra belekezd, az előhangokat újra eljátszák, de primadonna torkából nem szakadt ki egy hang sem.

Az előkelőség ugyanis szopogattott egy fél citromot

## VIDÉK.

**A mulatság vége.** Szabó János szaldobágyi fiatal gazda a napokban több barátját meghívta magához egy kis pálinkázásra. A meghívottak közt volt Gábor Györgye is. Már késő éjjel lett és még folyton ittak, ezért a Szabó Jánossal vadházasságban élő asszony kérni kezdte a férjét, hogy hagyják abba az ivást és engedjék, hogy ő lenyugodjék. Szabó szidalmakkal felelt s midőn a nő újra kérni kezdte, fölingerülve ugrott a szegen lógó forgó pisztolya után, hogy az asszonyt meglője. De Gábor Györgye kicsavarta a kezéből a fegyvert, még mielőtt lehetett volna. Erre Szabó még dühösebb lett és mikor a társaság eloszlott, Gábor után futott és pisztolyából reálított. A súlyosan megsérült Gábor most ágyban fekszik. A csendőrség elfogta Szabót, de ez tagadja tettét.

**A vetélytársak.** A körösszegi korcsmában vigan mulattak a múlt vasárnap a legények. Fogyott a pálinka, huzta a cigány egész mig beesteledett. Lámpagyújtás előtt azonban egyszerre elnémult a cigány s elesendesült a lárma, csak két erős, czivakodó hang hallatszott a Szonya Togyeré, meg a Hajdu Flóráé.

— Megmutatom, hogy az enyém lesz a leány! mondá a Flóra.

— Soha sem lesz az, mert már eddig is az enyém.

— Hazudsz kutya! kiáltá a Flóra s felemelte a botját s azzal olyat mért a Szonya Togyer fejére, hogy azt rögtön elborította a vér s most a halállal vívódik. Hajdu Flóráé pedi elfogták a csendőrök s bekisérték a b.-ujfalui járásbíróhoz.

**Letartóztatott járásbíró.** Egerből jelentik, hogy ott Boday Aurél egri járásbíró a csendőrség letartóztatta. Azt mondják, hogy Bodayt megvesztegetés és sikkasztás miatt jelentették fel.

**Apátlan fiu** Hadházzól bejött egy szegény asszony és elpanaszolta, hogy egészséges fejlődésű, szép, fekete szemű kis fiát nem képes tartani és a jószívű emberbarátokhoz fordul, hogy ki volna hajlandó örökbe fogadni. — Tudakozódhatni a gyermekek felől. Hadház községben Kovács Józsefnél 667-ik számú háznál.

**Szociálista zavargás,** Tisza-Polgár községben tegnap délelőtt akarták megtartani a katolikus kongresszusi választást, a nép azonban meghiusította. Szociálista izgatottól fölbujtogatva nagy tömeg csoportosult a község háza körül és oriai lármat csapott, majd pedig meg akarta támadni a községi elöljáróságot. A választást holnaputánra kellett halasztani, mikora csendőrséget kértek a rendzavarás megállítására. A zavargás dolgában megindították a vizsgálatot.

**Jubiláló adótárnok.** Kis-Várdán fényes bankettel ünnepelték meg e hó 18-án Baghy János adótárnok 25 évi szolgálati jubileumát. A nyiregyházi pénzügyigazgató titkárja által, az adóhivatali tisztviselői kar pedig meleghangú levélben fejezte ki a derék és lelkiismeretes jubiláns iránti nagyrabecsülését.

## Máglyán megsütött munkás.

— Saját tudósítónktól. —

Hajmeresztő és páriát ritkító gyilkosság történt e napokban a Szepes-Olaszi határában fekvő erdősegekben. A bűntettet csak f. hó 18-án fedezték fel s azóta Szepes- és Liptómege lakosságát nagy izgatottságban tartja.

A liptómegei Lucskó és Kelemenfalva lakossága többnyire erdőtaralással foglalkozik. E két község néhány emberét a szepes-olaszi határban fekvő erdők letarolásához szerződte egy ottani fakereskedő.

A favágók erdei tanyáján e napokban vizsály támadt, melynek okozója állítólag Zahradnik András lucskói lakos volt, miért is ő a kelemenfalviak meg akarták verni.

A mint a lucskóiak társukat veszélyben látták, segítségért siettek. — Erre iszonyu vérengzés keletkezett a két táborra oszlott munkások között, baltákkal vagdalták egymást, de mert a lucskóiak jóval kevesebben voltak, amazok által szétverettek.

E közben a vizsály okozóját Zahradnik András a kelemenfalviak elfogták s embertelen módon kivégezték kezeit s lábait összekötötték s az égő máglyára dobták.

A szerencsétlen kétségbeesett kiáltásaira ismét összefutottak a társai s egyesült rohammal megtámadták a máglya körül állókat, de a szerencsétlen Zahradnikot már későn huzták ki a tüzből. Halálra vált s néhány óra múlva kiszenvedett.

A rózsahégyi törvényszék sürgősen utasította a szepesi csendőrséget, hogy a tizenhét gyilkost, a kiknek főkolomposa Zachar János, az erdőben fogdossa össze.

## SZINHAZ.

## Amerikai premiéren.

A legtávolabb eső nyugati Amerikában premiére van egy városban. Az első felvonás után, a mikor a függöny legördül, viharos zaj keletkezik.

A szerző (a szinpadon); mit jelent ez a nagy zajongás?

A rendező (kinéz a függöny kerek kis nyílásán; Hívják önt.

A szerző; Akkor hát mégis ki kellene mennem talán.

A rendező; Hagyja el — a nézők mind revolvért tartanak a markukban.

**Előadás helyett.** Debreczen város tisztviselői nyugdíjának alapja javára a színházban minden évben tartanak egy-egy előadást. Az idén elállanak az előadás rendezésétől s felajánlják Komjáthynak, hogy ezt az estét is váltsa meg a maga javára a szerződésben kikötött 80 forinttal.

## Széll Kálmán és az ellenzék.

— Éjjeli távirat a béketárgyalásról. —

Budapest, febr. 22.

A mint előre látható volt, úgy be is következett: Széll Kálmán közvetlenül, a diszidensek mellőzésével megindította a béketárgyalást az ellenzékkel. A diszidensekre ebben nincsen semmi megalázás: ők csak azért vittek eddig közvetítő szerepet, mert az ellenzék Bánffy Dezsővel nem akart szóba állani: Széll Kálmánnal ellenben már Bánffy alatt is tárgyal mert benne látta a korona megbízottját szivesebben tárgyal most vele, mikor személyisége egyszersmind garantálja a megállapodások keresztülvitelét. A diszidensekkel nincs is Széllnek mit tárgyalnia mert az ő kívánságai a Tisza és következményeinek bukásával amugy is teljesedtek.

Széll Kálmán ma délre nemesak az ellenzék vezérférfiuit hanem az ellenzék békekonferenciája összes tagjait hívta meg a képviselő házba, ahol valamennyien meg is jelentek: még a két hét óta beteg Kossuth Ferencz is eijött. Kossuth nagy n megfogyott és nagyon gyenge; csak botra támaszkodva tud még járni, de a mai emlékezetes értekezletről nem akart elmaradni.

Az értekezlet előtt Széll visszavonult Kossuth Ferenczhez és vele huzamosabban tárgyal. Jóval tizenkét óra után kezdtek az értekezletet, mely előreláthatólag csak késő délután fog véget érni, esetleg pedig folytatólagosan csak az esti órákban.

A hosszú tárgyalás nem azt jelentti, hogy talán valami nehézség merült volna fel, hanem inkább azt, hogy úgy Széll Kálmánnak, mint az ellenzéknek feltett szándéka, hogy az egész tárgyalással lehetőleg ma végezzenek.

A konferencián részt vettek:

Széll Kálmán, gróf Apponyi Albert, Horánszky Nándor, Kossuth Ferencz, Polónyi Géza, Thaly Kálmán; Hentaller Lajos, dr. Tóth János, Molnár János apát és Szentiványi Árpád.

A hangulatot legjobban jellemzi,

edpig életének egy harmadát fegyházban töltötte el és mindig lopásokért. A legutolsó lopást, amelyért tegnap vonta felelőségre a törvényszék a múlt év május hó 22-én követte el Karakas Zsigmond kereskedő kárára. Mihályi 9 frt értékű szövetet lopott el, de a csendőrség még aznap elkobozta tőle a lopott holmit és így kára nem volt a kereskedőnek. Vádlott tagadta a lopást csupán tévedésből került a lakásába — szerinte a lopott holmi, de ilyen hírhedt tolvajnak e naiv védekezését a törvényszék nem vette figyelembe és tekintettel az 5 rovott előéletére újabbán elkövetett lopásért 2 évi és 6 hónapi fegyházbüntetésre ítélte a törvényszék Mihályit. Az ítélet ellen fellebbezést jelentett be úgy az elítélt, mint a kir. ügyész is.

\* A Petőfi dalkör márczius hó 15-iki hazafias ünnepélyt rendező bizottsága az egylet helyiségében Borus Béla elnöklete alatt tegnap ülésezett, mely ülésen a műsört is megállapították. A műsor hazafias dalokból és szavalatokból fog állani. — Az estélyt társasvacsorával egybekötve a „Bika“ szálló dísztermében tartják meg. Előre is felhívja erre a tánczolni vágyó fiatalok figyelmét a buzgó rendező bizottság.

\* Különös ismertető jel. A mesterlegénynek a személyleírását állítják össze, végül azt kérdezik tőle;

— És van e valami különös ismertető jele?

— Hogyne! . . . Van egy igen jóképű — anyósom!

\* Hunnia van! A cigarettázók nagy örömmel ujságoznak egymásnak, hogy „Hunnia van!“ A főtrafik ajtaján is ez a felírás diszeleg. Egész gaudiummal fogadják a cigarettázók a kedves ujságot s úgy rá járnak a „Hunnia“ cigarettára, hogy a készlet pár nap alatt újból elfogy. Rossz számítás a kincstártól, hogy nem gyártják ezt a cigarettát nagyobb mennyiségben, ha már egyszer olyan nagy dveltségnek örvend.

\* Hasonlat. A törvényszéki palotában egy idősebb ügyvéd figyelmezteti kollegáját egy harmadik ügyvédre, a ki önmagában beszél és gesztikulál.

— Micsoda esztelenség! — szól.

— Miért?

— Ej, az ügyvéd, aki önmagának beszél, olyan, mint a cukrász, aki a maga süteményét eszi meg.

\* Beszűntetett földmives iskola. Lapunk elsőnek írta meg fővárosi tudósítónk távirati értesítése nyomán, hogy a földmivelésügyi m. kir. miniszter a városunkban levő földmives iskolát beszűntette. E hírünket megerősíti a miniszter által a városhoz tegnap érkezett leirata és a hivatalos

lap mai száma, amely erre vonatkozólag a következőket írja: „A földmivelésügyi m. kir. miniszter a debreczeni m. kir. földmives iskolát az 1898/99. tanév végével beszűntette.“

\* Posta és táviró tiszték esélye. A debreczeni posta és táviró hivatal érdemes tisztikara márc. 2-án a Margit fürdő dísztermében táncz egybekötött zártkörű hangversenyt rendez. uttal belépő jegyül is szolgálnak. — A hangverseny műsora a következő: 1. „Magyar népdalok.“ Erdey Ferencz ur vezetése a. előadja; az intézeti énekkar 2. „Magyar ábránd P. Nagy Zoltán irtól. Zongorán előadja a szerző. 3. „Pókayné“. Gyulay Páltól Szavalja: Forrás Zoltán. 4. „Rika kerítő Szabadós Bélától. Énekli Artimovits Antalné urnő. — Zongorán kíséri: P. Nagy Zoltán ur. 6. „Lócs“ Monológ. Előadja: \* \* 6. „Magyar népdalok.“ Előadja: az intézeti énekkar. A hangverseny kezdete este 8 órakor.

## TÁVIRATOK.

A „Debreczeni Ujság“ eredeti éjjeli táviratai.

### A béket megkötötték!

Budapest. (A Debreczeni Ujság ered. táv.) Széll Kálmán szerencsés kezével sorra rombolja az akadályokat. Törekvésében segíti még az ellenzék is, hogy meghiúsítsa a békétlenek utolsó intrikáját Széll Kálmán kabinetje szombatig feltétlenül megalakul. Szombaton reggel Széll Kálmán Bécsbe utazik, hogy a béke megkötéséről s a kabinet megalakításáról a királynak jelentést tegyen. A hivatalos lap vasárnapi száma már közölni fogja a kabinetalakulást és a képviselőház hétfőn délelőtt tíz órakor ülést tart és ekkor a törvényhozás előtt az új kormány bemutatkozik. A félhivatalos „Nemzet“ és „Magyar Ujság“-nak továbbra is Gajári Ödön lesz a felelős szerkesztője a mennyben Széll Kálmán holnap erre udvarias levélben fogja megkérni Gajarit. Széll Kálmán az egyesült ellenzékkel sikerrel folytatta a tárgyalást és estére, már meg is kötötték a békét. Az aláírás holnap délelőtt történik meg. Széll szombaton viszi a paktumot Bécsbe. Legfontosabb része ennek az elnöki karhatalom kizárása.

■ Széll Kálmánt, mikor a béke megkötése után a szabadelvű pártkörben megjelent viharosan megéljenezték.

### A képviselőház új elnöke.

Budapest. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A lapokban különféle kombinációk merültek fel arra nézve hogy ki lesz a képviselőház új elnöke Berzeviczy Albertet emlegetik leginkább, a kivel Széll Kálmán már többször — és tegnap a szabadelvű pártban is hosszasan konferált. Ha a kombináció azonban merőben téves. Berzeviczynek Széll Kálmán helyet szán a megalakítandó kabinetjében, de a Ház elnöki állására őt nem kandidálta. A mi a képviselőház új elnökének és alelnökének kérdését illeti a designált miniszterelnök fentartja a szabadelvűpárt prestizsét és minden körülmények között megóvja, tehát a pártnak az elnökjelölésre vonatkozó határozatát sem dezavualja és így a változás csak akkor volna lehetséges, ha pl. maga Perczel mondana le erről a jelöltségről is. Az ellenzék békebizottsága pedig tudvalevőleg a béke tárgyalások folyamán az elnök személyének kérdését a békefeltételek szerint teljesen eliminálta a miből következik, hogy Perczel jelöltségének fentartása a kompromisszum létrejövetelét akadályozni nem fogja: és az ellenzék az elnökválasztás megejtése elé akadályokat gördíteni nem fog. A szabadelvűpárt jelöltjei tehát a régiiek maradnak: az elnöki állásra Perczel Dezső a két alelnöki állásra Dániel Gábor és Tallián Béla. Más kérdés azonban, hogy a ház megválasztja-e Perczelt elnöknek: Az ellenzék gróf Csáky Albint állítja fel ellenjelöltül, a kire természetesen az összes disszidensek is rá fognak szavazni. Gróf Csáky Albinnak a szabadelvűpártban is, különösen az ugynevezett békebarátok csoportjában is vannak hívei a kik előtt éppen olyan népszerű Csáky, mint a milyen népszerűtlen Perczel Dezső. — Így tehát — bár nem valószínű, de — nem lehetetlen, hogy Perczel jelöltségének fenntartása dacára is megbukhat és gróf Csáky Albin lesz a képviselőház új elnöke.

### Az angol alsóház ülése.

London, febr. 21. Merbest Lewis határozati javaslatot nyújtott be, melyben azt mondja, hogy a püspökök törvényhozói működése a felsőházban nagyon akadályozza őket lelkesíti hivatásukban és ártalmára van a közjónak, amiért is törvényhozói joguknak

hogy a terembe lépő „dezingált miniszterelnököt” nagy éljenzéssel fogadták Kossuth Ferencz üdvözlő beszédet intézett Széllhez, melyre ez köszönőleg válaszolt. Csak ezután is ilyen határozottan jó auspiciumok alatt indultak meg a tulajdonképeni béketárgyalások.

### Az új minisztérium.

— Éjjeli távirati tudósítás. —

A lapokban mindenféle miniszterlisták keringenek; mi is már közzöltünk néhányat, de megjegyeztük mindannyiszor, hogy ezek a listák kormányparti kombinációk, melyekhez még szó fér. A ma közölt listák is sok tévedést tartalmaznak; ilyen első sorban az, hogy Lukács László a király egyenes óhajára megmarad a kabinetben. Ez egyszerűen nem áll. — Széll Kálmán nem kapott semmiféle direktívát a koronától, hogy kiket vegyen a kabinetbe és ha a volt kormány egyes tagjait mégis megxinálja régi állásukkal, azért teszi, hogy a szabadelpvűpárt dekorumát óvja meg. Lukács Lászlóra azonban absolute nem reflektál és azzal már Bécsben tisztában volt, hogy Bánffy kivül még négy tagja a kabinetnek fog okvetlen kimaradni; ezek: Lukács László, Perczel Dezső, báró Dániel Ernő és Erdély Sándor.

A megoldás igen egyszerű. Lukács, mint az ischli klausula szerzője és a harcznak Bánffynál is nagyobb hive, nem maradhat a békekabinetben: Perczel házelnök lesz; Dániel már Bánffy alatt sem akart maradni és nem is volna rábirható, hogy ismét tárczát vállaljon; végül Erdély még a kormánypartban sem kell senkinek és akkora nulla, hogy sem nem oszt, sem nem szoroz. A régi miniszterek közül tehát a legjobb esetben megmaradnak báró Fejérváry Géza, gróf Széchényi Manó, báró Cseh Ervin (ez a három okvetlen,) Wlassics Gyula és Darányi Ignác (ha akarnak és úgy hallatszik, hogy nagyon akarnak.)

Ilyenformán nincs még gazdája a pénzügyi, belügyi, igazságügyi és kereskedelemügyi tárczáknak. Eddig a régi kabinet fenntemlített tagjain kivül csak két biztos miniszterjelölt van; ezek Hegedüs Sándor és Berzeviczy Albert. Abból a téves suppozicióból indulva ki, hogy Lukács László megmarad, Hegedüst a kereskedelmi tárcsára kombinálják, holott Hegedüs Sándor pénzügyminiszter lesz, mire legnagyobb hivatottsága is van.

Meg kell jegyeznünk, hogy Hegedüs a tárcza elvállalásával még nagyobb anyagi áldozatot hoz, mint maga Széll Kálmán és hogy elhatározására csak az a ritka, szoros barátság volt döntő befolyással, mely Széllhez évtizedek óta fűzi. Az iránt sincsen

még megállapodás, hogy Berzeviczy melyik tárczát fogja kapni. Ha Wlassics hajlandóságot érez igazságügyminiszternek lenni, úgy Berzeviczy a közoktatásügy élére áll.

Az igazságügyminiszteri tárcsára még nincsen határozott jelölt valmint a kereskedelemre sem, bár valószínű, hogy az utóbbit Vörös László hívatott kezébe fogják letenni.

Éjféli után kapjuk fővárosi tudósítónk táviratát, hogy Széll Kálmán az igazságügyminiszteri tárczát felajánlotta Matuskának, míg másrésről kijelentette, hogy a belügyi tárczát magának tartja fenn.

### UJDONSÁGOK.

\* **Lemondó főispánok.** Budapestről telegrafálja tudósítónk: Beavatott politikai körökben az a hír terjedt el, hogy az új kormány alakulása alkalmából több főispán bejelenti a kormánynál lemondását. Jól informált helyen azt beszélik, hogy a lemondásokat elfogadják. A hír minden körben óriási feltűnést keltett.

\* **Sárváry Lőrincz állapota.** Megemlékeztünk arról, hogy Sárváry Lőrincz kir. járásbíró már napok óta betegen fekszik. Mint most értesülünk Sárváry Lőrinczet tegnapelőtt megoperálták kezelő orvosai. Az operáció szerencsésen sikerült, a beteg állapota azóta folyton javul s néhány nap múlva már teljesen felépülten veheti át újból a járásbírói vezetését, amely tisztelet a Sárváry Lőrincz betegségének tartama alatt Ferenczy Lajos kir. járásbíró töltte be.

\* **Könyves Tóth Kálmán.** ev. ref. lelkész a kitűnő író és költő, mint részvétellel értesülünk pár nap óta betegen fekszik. Állapotában ma javulás állott be. A beteg író-lelkész t. K. Könyves Tóth Mihály dr. önfeláldozással ápolja.

\* **Leügrött a vonatról.** — Schwarz Gyula józsaí egyes-kereskedő tegnap Debrecenbe akart jönni, hogy a heti vásár alkalmából bevásárlásokat eszközöljön. A vonat beérkezett Debrecenbe, de Schwarz mélyen aludt. Mikor a vonat újból elindult, akkor vette észre, hogy elhagyta Debrecen-t. A vonat már rég kiért a pályaudvarból. Schwarz gondolt egyet s leügrött a tova robogó vonatról. Schwarz könyelműségeért a járásbírói elött lakol meg.

\* **Háziezredünk köréből.** A tegnap esti gyorsvonattal városunkba érkezett Latser Viktor dandárparancsnok, akinek tiszteletére tegnap este

tiszti összejövetel volt. A dandárparancsnok két napot tölt Debreczenben. Ezzel egyidejűleg említjük meg, hogy háziezredünk Karánsebesen állomásozó zásadai az idei nagygyakorlatok után Temesvárra teszik át székhelyüket.

\* **A szabadelpvűpárt nyilatkozata.** Budapestről jött távirat hogy a debreczeni szabadelpvű pártnak is nyilatkoznia kell a polisikai helyzetben, természetesen úgy, hogy az kedvezőbb legyen a Bánffy, mint a Széll Kálmán javára. A Tisza csoportnak ime szüksége van már a — szalma szála is.

\* **Halálozás.** Özv. Polgár Nagy Mihályné szül. Nagy Zsuzsánna 80 éves korában e hó 21-én elhunyt temetése 23-án d. u. 2 órakor lesz a Darabos utca 54 sz. háztól a nagytemplomban tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőbe fog örök nyugalomra tétetni. Temetését Gebauer temetkezési intézete rendezi.

\* **Purim.** A régi zsidóktól maradt pergamen-tekerések egyikén a szépség himnusza van a szent írás nyelvén megörökítve: Eszter királyné gyönyörű poetikus históriája, a ki a szépségével megszabadította a zsidókat Ahasverus királynak fekete lelkü tanácsosától. Eszternek a szépsége utat nyitott a királyhoz, a hol elmondhatta övéinek szorult helyzetét, sanyargatottságát. S Ahasverus király meghallgatta a szép Eszter szavait, Hanant a zsidók ellenségét megölette és helyébe a zsidók Mordeháj-t vette maga mellé tanácsosul. Ennek a valóságos regénynek emlékeztetere ünneplik Purimot, az örömmünnepnek legvigábbját. A zsidók farsangjának is szokták nevezni az ünnep két napját, a melyen tombol a jókedv, féktelen a vidámság a zsidók között. Az idén ma csütörtökön este kezdődik az ünnep a midőn a zsinagógában fényes istentiszteletek lesznek.

\* **Jelentem alásan.** — Kond ma megint részeg, szól az őrmester a bakának, a ki nagyon ordináriusan nézett ki

— Jelentem alásan őrmester ur — felelt a baka, — ez még a tegnapi.

\* **Huszonégyévi fegyház.** Mihályi Lajos nádudvari napszámos notorius tolvaj, aki már különböző lopásokért összesen 21 évet töltött fegyházban, újabb bünesetével tegnap foglalkozott a debreczeni kir. törvényszék büntető tanácsa dr. Szőke István bíró elnöklésével. A megrögzött tolvaj 62 éves öreg kora dacára egymásután hajította végre a legvakmerőbb módon lopásait. — Első ízben 1864-ben volt büntetve 3 évi börtönre, a legnagyobb büntetést 1886-ban kapta amikor 6 évi fegyházbüntetést mért rá a debreczeni törvényszék. Ezután is ezeltől is sokszor volt büntetve, úgy hogy már

törvénnyel való megszüntetését indítványozza.

Nugh Cecil ehhez a kérdéshez azt az indítványt nyújtja be, hogy a püspökök törvényhozói jogai főtartandók és más életfogytiglan való párok kinevezésével is gyarapítandók, nevezetesen olyan párok kinevezésével, akik a többi nagy felekezeteket képviselik.

Webster koronaügyész ellenzi mind a két indítványt, a pótindítványt azért, mert a most folyó vitára nézve n a g y o n messzemenő kérdéseket vet föl.

Azután Cecil pótindítványát szavazás nélkül, Lewis indítványát pedig 209 szavazattal 129 ellenében elvetették.

### A Fülöp-szigetek.

Washington, február 21. Otis tábornoknak egy távirata azt jelenti, hogy Manilában minden nyugodt. — Egy kis felkelő csapatot, amely a város keleti részében állott, tegnap tetemes veszteséggel visszaverték.

### Spanyol dolgok.

Madrid, február 22. A régenskirályné holnap rendeletet ír alá, a mely a Spanyolországban fogva tartott filippionoknak visszaadja szabadságukat.

A kamara holnap tárgyalás alá veszi a republikánusoknak az alkotmányozó gyűlés összehívására vonatkozó indítványát.

A szenátus kisebbségi pártjai elhatározták, hogy a békeszerződést elítéljék.

### Politikai affaire.

Athén, február 21. Szmolenszki tábornok két újságigazgatóhoz elküldte segédeit. Az igazgatók visszautasították a kihívást, azzal a megokolással, hogy nem a tábornok személyét, hanem politikáját bírálták.

### Vihar a spanyol szenátusban.

Madrid, február 21. (Szenátus.) Almenas gróf folytatja támadásait a tábornokok ellen és árulással vádolja Lin ares tábornokot, a ki állítólag valóságos kínálkozott a santiago-i kapituláció aláírására.

Montero Rios elnök tiltakozik ez ellen az állítás ellen.

Almenas gróf megtámadja továbbá Cervera tengernagyot és Onou tábornokot Szavai ismételt vihart idézőnek elő.

Tetuán herceg azt mondja, hogy a hadsereget nem győzték le, hanem kiadták az ellenségnek. A vétkesek nyomozását kéri.

Almenas gróf azt mondja, hogy a hadsereg fejei a bűnösök. (Lárma.)

Martines Campos védelembe veszi Lin ares tábornokot és felszólítja Almenas grófot, hogy vádját ismétlje a szenátuson kívül (Megújuló lárma.)

Almenas beszélni akar, de az elnök nem engedi meg (Nagy zaj.)

Sanasta miniszterelnök sajnálja Almenas föllépését és védelmezi a kormány megtartását. (Néhány tiltakozó kiáltás hangzik.)

Montero-Riós berekeszti a vitát azután bezárja az ülést.

### A pestis.

Rombay, feb. 21. A kolari arany telepeken a pestis daczára a szigorú óvintézkedéseknek erősen terjed. A kulik között nagy a rémület. A myso rei aánya most, hogy a kulik megszöknek, szomorú képet mutat. Csak két tárnában dolgoznak.

### Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, február 22. A III-ik sorsjáték 5-ik osztályának mai huzásánál a következő számokat sorsolták ki:

100.000 koronát nyert 96229.

30.000 koronát nyert 19763.

10.000 koronát nyert 50797.

5.000 koronát nyert 68312.

2.000 koronát nyert 8464, 26372, 71221.

1.000 koronát nyert 23364, 35315, 38115, 61505, 88145.

500 koronát nyertek: 5786, 9324,

12577, 12660, 20584, 22603, 23129,

25183, 27535, 33232, 34913, 34944,

39765, 44193, 44937, 48468, 50734,

56167, 64355, 68958, 78486, 80110,

82122, 83886, 87373, 88308, 90973,

91776, 92487, 92499, 93550, 96626.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, február 22. A 76 kilogramos 4%-os vegyülékkel bíró oláh szerb és bolgár buza mai jegyzése 9 frt 82 kr.

Ezen árak biztosítása mellett nagyvételek eszközöltettek román buzában s a külföldön is lényegesen megváltozott viszonyok következtében már Budapestre gravitál szép haszonnal az idegen származék.

A vidéken buzában van már némi kínálat s az ex-lex állapot megszüntével, midőn az adófizetés újra kötelező, a kínálat akkor még nagyobb lesz.

Szombaton Orsováról 39 uszály buza indult el; ezek közül 18 á 4000—4500 mm., 15 á 3500 mm. és 6 á 3000—3500 mm.-val.

Az imfámisan rossz lisztüzletet a malmok ma készáru-vételével akarták takargatni; oláh és szerb búzáat azonban nem igen vettek, ezt akkor akarják megvenni, ha majd az esetle-

ges átvevő kínálni fogja; ismerve a mi malmainkat, ki lehet kombinálni nagyon egyszerűen, milyen méltóságos kézmozdulattal fogják majd a mustrát maguktól ellegyinteni.

Néhány krral magasabb áru készáruban is 1—2 krral magasabb áruk az idegen — származékok piacán, az az a határidő-piacon voltak az üzlet szignaturái.

Az előltszde az osztrák hitelrészvények mérlegének közzététele szerint lanyha irányzattal nyílt meg, később bécsi magasabb jegyzésekre az összes nemzetközi értékek árfolyami élénk forgalom mellett megszilárdultak és szilárd hangulattal zárultak.

A ma végbement ultimo prolongáció gyors, sima és némileg drágább elintéztést nyert. Az osztrák hitelrészvények ma sem lettek prolongálva.

### VEGYES.

Egy járásbíró bűnei Buday Aurél egri járásbíró tegnap rendőrség letartóztatta. Budayt megvesztegetéssel és hivatali sikkasztással vádolják. Letartóztatása kínos feltűnést kelt. — Már az ügyesség börtönében van.

Fegyházlakók lázadása. Göllersdorfból írják, hogy az ottani fegyházban tegnap nyolcszáz rab föllázadt. Le akarták gyilkolni az öröket, hogy azután kitörhessenek. A fegyházigazgató sűrűszen katonaságot kért, mire háromszáz dragonyos érkezett Göllersdorfból. A dragonyosok fölhúzták karabélyuk sarkányát és úgy nyomultak be a fegyházba, hol azonnal helyreállott a rend. Azokat a rabokat, akik a lázadás főcinkosai voltak, megköttették és külön cellákba csukták.

A suhancok áldozata. Abaujvárott Kéri András hetven éves öregembert szivtelen falusi suhancok úgy összeverték, hogy a súlyosan sérült embert a kassai közkórházba szállították, ahol csakhamar kilehelte lelkét.

Ahol nincsenek aszfalt betyárok. Koreában az a szokás, hogy naplemente után és éjjel csak nők járhatnak az utcán, a férfiak pedig naplemente után egy órával az utcán kemény büntetés terhe alatt nem mutatkozhatnak. A gyengébb nem tehát Koreában az esti órákban szabadon csatangolhat az utcán és késő éjjelig maradhat rokonainál vagy ismerőseinél, anélkül, hogy az utcán — mint nálunk — kellemetlen megszólításoknak vagy üldözéseknek volna kitéve.

Szépségbiztosítás. San-Franciskóban van egy társaság, mely a nők szépségét biztosítja. A prospektus szerint a szépnem bármely tagja tetszés szerinti összegre biztosíthatja szépségét, ha az ennek megfelelő díjat lefizeti. A társaság csak 15 és 30 év közötti hölgyeket biztosít és kötelezi magát arra, hogy a biztosított összeget fizeti, ha az illető hölgy véletlenül

vagy betegség folytán szépségét elveszti vagy magát rutnak nyilvánítja. Ez az utóbbi eset nem fog gyakran megtörténni.

**A királynő irgalma.** Az angol országi Lussex grófság egy városkájában él egy szegény asszony, akinek tizenöt gyermeke van. Egyik fia beált katonának, de utóbb megbánta tettét és keserves hangu leveleket irt anyjának. Elmondta, hogy viszik Indiába és ez lesz az ő halála. Amikor a fiatal embert már-már utnak indították, a királynőtől rendelet érkezett, hogy bocsássák haza. A szegény paraszt-asszony, a nélkül, hogy valakinek szólt volna, hosszú, naiv levélben elpanaszolta bánatát Viktória királynőnek, aki aztán segítette a nagy bajon.

### Hasznos tudnivalók.

**A világitógáz mint gyógyszer.** Apery Péter konstantinápolyi török származású orvos az ottani francia közegészségügyi társaság egyik legutóbbi ülésén fontos jelentőségű dolgokat mondott egy felolvasása folyamán. Azt tapasztalta, hogy az erős napfény egyes betegségek fejlődő felében levő csirát megöli. A koncentrált nadsugarak képesek megbontani a tenyészeteket és elpusztítják az egyes bakteriumokat. A világitó gáz ugyan ezen hatást okozza és ez vezette Apery arra a gondolatra, hogy a ráknak, tüdővésznek és más, eddig gyógyíthatatlannak ismert betegségek a gyógyítására alkalmazza. Mérgező marások ellen szintugy hasznosnak hiszi a világitógázt. Sőt reméli, hogy mindenféle mérgezés esetében is üdvös eredménynyel fogja alkalmazni.

### GAZDASÁG.

Mikor legjobb az oltó galyat szedni? Erre nézve legalkalmasabb idő a január és február hónap, a későbbi szedés már nem tanácsos. A sze deshez enyhe száraz napot válasszunk ha pedig hidegben szedjük, akkor mindig szórkesztyűt huzunk a kezünkre, de a gallyat puha kézzel soha ne érintsük, mert kezünk melegtől megfoltosodnék, megromlanék a fagyosi gally. Ez fontos dolog, nem kell felejteni. Legjobb pedig a gallyat a fa déli oldaláról szedni. A megszedett gallyakat, a használatig szabadban, árnyékos helyen kétharmad részig homokkal vagy földdel betakarva tartasuk, vagy jó hűvös, szellős pinczében.

**Hogy áll a vetés?** Tavasz enyhe idő járásunk lévén, a mezei munkálatok is megindultak. Vannak helyek, hol felszántották a talajt, sőt itt ott az árpát és zabot elvették. Az őszi vetések többnyire hótakaró nélkül vannak és kielégítők. A férgek ugyan ká-

rokat okoznak pl az Alföldön, a Felvidéken és a Dunántulon, de nem nagy mértékben. Takarmányneműekben nincs hiány.

### Mulattató.

Akkor már alszik.

Tanár: Mért nevette ki Kám atyját? Noét?

Tanuló: Mert részeg volt.

Tanár: Te nem nevetnéd ki atyádat?

Tanuló: Nem, mert én már alszom, mire a korcsmából hazajön.

### Üzletember.

Optikus (segédjéhez): Ha az árjegyzékeket szétküldi, a címeket apró betűkkel írja, hadd lássák az emberek hogy szemüvegre van szükségük.

### Csarnok.

#### A gyár tündére.

REGÉNY.

71. Folytatás.

Ugy is tett. Bevárta, míg a Magda apja a kert bokrai közt eltűnik s ő pedig óvatosan a pajtához húzódott. Emlékezett rá, hogy a kucsot még az este beletette az ajtóba, mert ő maga már akkor járt ott. Ha a Magda apja előbb a pajtához megy, akkor terve dugába dől, azért örendezett hát Borlai, mikor az athléta ember elhaladt s ő a pajtához férközve az ajtóban találta a kucsot.

Kinyitotta a zárt és behajtott a ház megett elterülő bokor mögé s onnan várta esendesen, míg a Magda apja visszatér.

Nem sokáig kellett várnia, mert biz az gyorsan visszatért. Előbb oda ment a nyaralóhoz s az ablakból kihajló felügyelőnek felkiáltotta:

— Hiába jártam, nem találtam a kertben semmit.

— Istenem, akkor mi lesz velünk? — kiáltotta Teréz.

— Ne féljen, még utána nézek a pajtában.

— Csak siessen. A tűz alattunk erősen terjedhet, mert már fojtó füst árad be a szobába.

— Nyissanak ki minden ublakot. Csak egy kicsit legyenek türelemmel. Mindjárt jövök.

A Magda apja elment a pajta felé, a felügyelő és Teréz pedig megfogadva a jó tanácsot egymásután nyitogatták ki a nyaraló ablakait.

Ezen munka közben a felügyelő újra ki és kihajolt, míg egyszer nagy bátran oda szólott Teréznek.

— Tudja mit teszünk?  
— Mit?  
— Feltéve, ha a Magdus apja nem hoz valami mentő eszközt.

— Nos?

— Hát én újra kihajlok, leeresztem a kezemen magát s alól a Magda apja szépen megkapja.

— De hiszen az veszedelmes kísérlet lenne.

— Ne higgye. De erre is el kell készülnünk. Végre is nem vagyunk biztosak abban, hogy kapunk segítő eszközt. És ha a Magdus apja minden baj nélkül szépen lejuthatott, miért ne juthatna le maga is. Hiszen magának éles Teréz már könnyebb a feladata. A bácsi magas, erős ember és ha ki nyújtja a kezét még a maga derekáig is felér et és nem is kapja, hanem szépen csak leemel.

— Igaz! Igaz! Dehát mi lesz akkor önnel? Ön itt marad egyedül. Önt nem lesz aki lesegitse.

— Engem ne féltsen. A fő az, hogy maga megszabaduljon. Ha egyszer lenn van, majd leereszkedem én is. Mindegy ha nagyot kell is ugranom, csak nem halok talán bele.

— Milyen jó ön felügyelő ur. — Milyen áldozatra kész értem. Mikor tudom én ezt magának meghálálni?

(Folyt köv.)

### Szinlap.

Ma, Csütörtökön „B” bérlet.

#### Az eleven ördög.

Operett 3 felvonásban Konti Jozseftől.

SZEMÉLYEK:

Soubise, herczeg	—	Bartha J.
A herczegné	—	Csügényi V.
Letorieres, vicomte	—	R. Serfözy Zs.
Pomponius, nevelője	—	Csatár Gy.
Gréirn, szabó	—	Rubos Á.
Marienne, neje	—	F. Kállai L.
Desperieres, tanácsos	—	Sziklay M.
Veronika, nővére	—	Locsarekné.
Chaton, polgármester	—	Mezei Á.
Tibul de Hudgeon, báró	—	Szentes J.
Hermine, nővére	—	Bárdos J.

Holnap Aeneas papa.

### Nyilttér.\*)

#### Nyilatkozat:

Alulírott a „D. R. U.” február 29-iki 51-ik számában felhevült állapotban megirt nyilatkozatomat ezennel visszavonom s érte a megsértett cikkirótól bocsánatot kérek.

Debreczen, 1899. február 21.

Tar Zoltán.

\*E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

A Kőbányai Király Sörfőző Rész-  
vénytársaság

## Maláta söre.

Legujabb vívmány.

Rendkívül zamat.

Legkellemesebb üdítő ital. Idegba-  
jokban, vérszegénységben, emész-  
tési zavaroknál, gyengeségnél, ál-  
matlanságnál kitűnő gyógyhatás.

„Ezen malátasör kellemes ízénél, —  
aránylag nagy tápláló értékénél —  
és az emésztést és vérkeringést élén-  
kítő hatásánál fogva sikeresen hasz-  
nálhatónak bizonyult.“

(Dr. Korányi Frigyes és Dr. Kétly  
Károly egyetemi tanárok nyi-  
latkozata.)

Kapható üvegenként előkelő szál-  
loda és vendéglőkben, valamint az  
alábbi fűszerkereskedésekben. Egész  
láda megrendeléseket elfogad:

### Bornyász József

a kőbányai király sörfőzde rész-  
vény társaság képviselője és rak-  
tárosa, Deák Ferenc-utca 14.

Félegyházi János, Tóth Kálmán, Bé-  
kés Emil, Leidenfroszt Gy. Kontsek  
Géza, Parti Ferenc, Kondor M. J.  
és társa.

MIHALOVITS-féle

## Harmat-Créme



Arozszipítő kenőcs.

- ▲ Harmat-Oréme a legjobb arozszipítő s kézbőr-  
ápoló kenőcs, mely üdévő, puhává, fehérre  
teszi az arozsipítót.
- ▲ Harmat-Oréme sem olmat, sem higanyt nem  
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.
- ▲ Harmat-Oréme nappal is használható, miután  
nem zsíros s a poudert jól állja.
- ▲ Harmat-Oréme nem teszi fényessé az arozsipítót  
s fehéríti a bőrt.
- ▲ Harmat-Oréme kiváló jó hatású mindennemű  
bőrbajoknál; pattanások s miteszerek (bőr-  
atkák) elmulasztására, napégette s szélkifújta  
arozszipítónál, s kéznél.
- ▲ Harmat-Oréme teljesen zsirtalan, habyszerű, jó illatu  
arozszipítő egy tégelyének ára egy korona.
- ▲ Harmat Szappan, mely a Oréme hatását fokozza,  
darabanként 35 kr.

Készít a késsít MIHALOVITS I. gyógy-  
szerésznél Debreczenben.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések között 10 szóig minden apró hirdetés 20 krajezár,  
azontul minden szóért 2 kr. fizetendő. Az apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Czimmel ellátott hirdetés után 30 kr. bélyegill. eték is jár.  
— Vidékről is igen kényelmesen beküldhetők az apró hirdetések  
postautalvánnyal; a posta utalvány szelvényére is könnyen elfér az  
apró hirdetés szövege. — Csak oly levelekre válaszolunk, melyekre  
a válasza szükséges levélbélyeg, vagy levelező lapot beküldik. — Fel-  
világosítást ingyen ad a kiadóhivatal.

**A ki**

állást keres, vagy állást ad, ve-  
gye igénybe a

### DEBRECENI UJSÁG

apró hirdetések rovatát,

**a ki**

birtokot akar venni vagy eladni,

**a ki**

házasságot akar kötni,

**a ki**

birtokot akar bérelni, vagy bér-  
beadni,

**a ki**

valamely vállalkozáshoz társat  
keres,

**a ki**

üzletét akarja értékesíteni vagy  
venni,

**a ki**

szabadalmat akar értékesíteni,  
vagy venni,

**a ki**

kölcsönt keres vagy ad,

**a ki**

lakást keres és bérbeadni óhajt,  
vegye igénybe a

„Debreceni Ujság“ apró hirde-  
tések rovatát.

A „Debreceni Ujság“ apró hir-  
detései biztosan célra vezetnek.

Egy jó karban levő cim-  
balom elutazás végett eladó. —  
Cim a kiadó hivatalban.

Mint gazdasági-kovács és  
lóvasaló állást keresek, jelenlegi  
állásomat apr. 24-én hagyom el.  
Czimem a kiadóhivatalban.

Több métermázsa pakolásra  
alkalmas kemény és puha papír  
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Két csinos leány óhajt  
meretséget kötni két idősebb ur-  
ral, akik kegyesen elősegítendő  
tanulmányuk folytathatásában.  
Szives válaszokat „Barátságos“  
cim alatt kérnek a kiadóhiva-  
taltól.

Szent-Anna- (volt Teleki)  
utca elején egy két szoba és  
mellékhelyiségekből álló lakás,  
valamint egy műhelynek igen al-  
kalmatlan helyiség május 1-től kiadó.  
Czim a kiadóhivatalban.

Hatvan-utcán egy emeleten  
keményítő gyár helyiség, mely  
nagyobb vállalatokhoz gyár vagy  
raktár helyiségnek alkalmas ki-  
adó. Cim a kiadóhivatalban.

A Máté uton a nyomás  
háta megett második darab nyolc  
köblös szántó föld eladó. Cim a  
kiadóhivatalban.

Egy fűszerüzlet pálinka és  
dohányárudával József-királyi-her-  
ceg-utcán olcsó házbérrel más  
vállalat miatt jutányosan azonnali  
átadó. Cim a kiadóhivatalban.

A főtéren a Bika szálloda  
közeli több rendbeli uri lakás  
május 1-től kiadó. Czim a kiadó  
hivatalban.

Teljesen jó karban levő  
kapu, kerítés és ablak, spallott  
deszkával egészen új és egy darab  
használt tizenöt soros vetőgépet  
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó 2 drb „Első Debre-  
ceni Takarékpénztári részvény“  
Czim a kiadóhivatalban.

Katona keztyük hó fehér-  
s jó puhára mosását javítását  
együtt párját nyolcz krajezárért  
elvállalom; ugyszintén szarvasbőr  
nadrág és glassé keztyük tisztítá-  
sát a legolcsóbban és legrövidebb  
idő alatt. Péterfia-utcán.